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►  EL MONTAJE AUDIOVISUAL: GENERALIDADES ─ 

>   NOCIONES BÁSICAS DEL MONTAJE
No es frecuente que un Film, un Video o un Audiovisual de imágenes fijas estén hechos por un sólo plano transcripto sin interrupción. Lo normal es que consistan en la vinculación de un conjunto de planos unidos por una idea o por un tema. Estos MEDIOS se caracterizan por sustraer del «continum» de lo real «segmentos significa- tivos», los cuales ─en su «estructuración creativa»─ expresan la «visión personal»  de sus autores.

PLANO es la parte útil de una toma; aquella imagen completa que identificamos proyectada en una obra terminada. 
TOMA, a su vez, es el trozo registrado; desde que se aprieta el botón «Start» de la cámara  y  hasta que la impresión, registro o captura se interrumpe.

Una Unidad, Segmento y/o Secuencia es un conjunto de planos agrupados que conforman un relato, narración o expresión audiovisual y constituyen un MÓDULO específico que se desarrolla en un «bloque» del “tiempo de relato”. 
La Unidad, Segmento o la Secuencia constituyen el MÓDULO BÁSICO para articular el Relato Audiovisual. 

Es el «CANON» que confiere un sentido al relato, enunciándolo en bloques.

Los Guiones suelen ser  escritos por Unidades, Segmentos o Secuencias. 
Este ORDEN: desde la simple unión de planos hasta la estructura narrativo-comunicativa es el Objetivo del Montaje, también llamado Edición.
La importancia del MONTAJE/EDICIÓN reside en la manera cómo se estructura el material registrado, capturado o inscripto (fijo, en movimiento y/o animado).

>   LAS FUNCIONES DEL MONTAJE/EDICIÓN
El MONTAJE persigue una Doble Finalidad. 
Por una parte: facilitar una comprensión adecuada, otorgándole un “sentido” a cada Unidad o Módulo, ajustando así el Relato Audiovisual de una manera coherente y comprensible para el espectador. 
Por otra: aspira a conferir fluidez receptiva a las imágenes, textos y sonidos, de manera que el espectador no se “bloquee” ante saltos, ruidos o efectos tornando imperceptibles los “Enlaces y/o Pasos” (Continuidad) o, yuxtaponiéndolos (Quiebre). 
Este quehacer conforma la recreación transformadora de la “continuidad espacio-temporal” en el acontecer de “lo existente”, que aquí alcanza su real aplicación.
La delicada distinción entre Montaje y Edición es aquí irrelevante. En este Apunte incursionaremos en la, tal vez,  ─mal llamada─ “Gramática” del MONTAJE. 
Es decir; los criterios conceptuales esenciales a considerar  para la articula- ción entre Imágenes y Sonidos en los Medios Audiovisuales. 
En este cuatrimestre se explorará el manejo técnico de esta “relación”; la etapa del Proceso de Producción conocida como POST-PRODUCCIÓN. Montaje y Edición son dos caras de un mismo procedimiento de estructuración teórico-práctica.

> ESTRUCTURACIÓN DE LAS IMÁGENES
La particularidad del Montaje se asienta en instaurar una versátil articulación y su estructuración adecuada entre una UNIDAD (Imagen+Sonido) y la SIGUIENTE. 
El Montaje reposa sobre los componentes que son posibles de combinar: las imágenes, el agrupamiento de las imágenes, los textos, así como también la correlación eficaz entre Imagen y Sonido. 
Ciertas imágenes están ligadas al sonido grabado simultáneamente en el registro «directo». Por ejemplo: una entrevista o el sonido ambiente que corresponde al contexto en sí mismo. Algunas de estas imágenes pueden ser utilizadas independien- temente del sonido y ser acompañadas por un recurso llamado sonido en «Off». 
El sonido en «Off» es grabado por una voz conductora (o un locutor) a partir de un texto pertinente, y «mezclado»  ─si se desea─ con música especialmente elegida o compuesta. Del mismo modo, ciertos sonidos «ambientales» pueden ser utilizados independientemente de la imagen para asegurar la “continuidad” entre diferentes Unidades. O facilitar su “quiebre” por yuxtaposición.
Tal uso forma parte del vínculo entre una «banda sonora compleja» que comple- menta, enriquece y/o trasciende a la «banda de imagen».

>   EL CORTE DE PLANO (los Enlaces o las Formas de Paso)
En la práctica, el Montaje consiste en «Cortar y Reunir».  La cuestión reside en saber «cuándo cortar»  y «cómo reunir». 
REGISTRAR es descomponer y EDITAR es Recomponer. No todo lo inscripto funcionará en el MONTAJE. Hay que discriminar los segmentos pertinentes. 
Lo que orienta, en esta operación es elegir los componentes que integren diversos puntos de vista y sirvan para reconstituir un Suceso o un Relato, creando la impresión de «Continuidad» o de «Quiebre», y su duración apropiada. 
Esta labor está asentada en los «raccords» visuales que se instauran en el instante de registrar o inscribir, y por todos los elementos sonoros que contribuyen a recrear el Espacio, el Tiempo y la Unidad del “RELATO” en expansión.
Para la «recreación» se puede recurrir a dos Vectores: la «secuencialización cronológica», que busca instituir el tiempo de un evento o una serie de hechos. 
O bien la «secuencialización lógica», que busca desarrollar una IDEA  o TEMA determinado no sujeto a una sucesión cronológica, sino al universo del «Sentido» consecuente de la estructuración y articulación entre las imágenes y los sonidos.
Cualquiera de estos dos Vectores es «válido» y, en la mayoría de los casos, en el film, el video (y más aún en el Audiovisual) es la «resultante» de ambos.

>   EL EFECTO ASOCIATIVO DE LOS PLANOS 

      Siempre que se disponen dos o más elementos en conjunción se obtiene un «cam po de significación», que se brinda a la interpretación del espectador.
En las experimentaciones sobre el Montaje, Lew Kuleshov; (un teórico soviético de la década de los 20), realizó la experiencia de unir el rostro impávido de un actor con diversas alternativas, y encontró ─por este método─ respuestas muy diferentes1. 
Esto lo llevó a postular que la conjunción de imágenes contribuye a crear significados diversos, según la “intencionalidad” de quien realiza el Montaje. El ORDEN en el que se disponen los planos es lo que hace surgir la “Significación deseada”.
1.- 
El Montaje en los primeros ensayos cinematográficos se manifiesta pleno de enseñanzas a este respecto. Kuleshov, Eisenstein y Pudovkin, autores de estos descubrimientos, consideraban al Montaje como la pieza esencial del Arte del Cine. Paradigmático fue y sigue siéndolo el famoso experimento de Lew Kuleshow que Pudovkin divulgara: un Primer primerísimo plano (PPP)  del ─imperturbable─ actor Ivan Moshioukin producía la asociación del espectador con HAMBRE, DESOLACIÓN y TERNURA al ser antepuesto respectivamente a un plato de sopa, un funeral y unos niños jugando. (Nota de FOG)

El Montaje es “un dispositivo” con el que se pueden manipular datos o ajustarlos de la manera deseada con los hechos registrados. El Montaje es el mecanismo inex- cusable con el propósito de reconstruir en los espectadores las emociones que se vivencian al presenciar los acontecimientos.
>   EL TRATAMIENTO DEL TIEMPO

El “tiempo del Montaje” no es homologable al “tiempo de lo real”.
 
Nuestra concepción corriente del tiempo es alterada para dar paso al propio ritmo de lo Audiovisual, que permite así contrastar los Temas o resaltar una u otra Idea.

El tiempo en el Montaje surge de las llamadas «Elipsis», mecanismo que implica la “síntesis temporal” en el Relato. Así, el Cine, el Video y los Medios Audiovisuales pueden representar años (o infinidad y variedad de sucesos) en breves instantes. 
El Tiempo del Montaje es un tiempo sustraído de “lo real”, es ─por lo tanto─ selectivo, conciso e intenso. Parafraseando a Rafael Sánchez: el Montaje es el “Arte del Movimiento” (Ver Apunte del 1º Cuatrimestre).
El Tiempo del Montaje será un intermitente tiempo presente. El espectador vivencia “empáticamente” el de “la Narración”, el de “la Acción” o el del “Relato”. 
A diferencia de la literatura, a causa del Montaje; el Cine, el Video y el Audiovisual se cuentan en “Presente Intermitente”  y no en PASADO ni en FUTURO “Indefinidos”. 
Cada Unidad o Bloque está re-presentado en ese “Presente Intermitente”. 
 De allí que para mostrar el Pasado se utilice el recurso llamado «racconto», sien- do éste un conjunto de planos que interrumpen el “Relato en presente”, generando una “Unidad disímil” que lo instaura o asienta. Los llamados «flashback» son los re- cuerdos fugitivos que irrumpen en el universo del “Presente”. Fugaces desplazamien tos hacia el Futuro en el Relato, son los llamados «flashforward». 
Ambos pueden ser una imagen efímera que se incrusta o intercala, sin llegar a constituir un «relato o historia en sí mismos».

>   GENEROS DE MONTAJE
Por conveniencia, se han establecido diversas duraciones para los productos audiovisuales. Esta convención implicará que el ritmo del montaje de estos productos varíe. Así, un film de ficción suele durar entre 90 y 120 minutos. Esto permite que los planos cinematográficos sean más extensivos y que la historia sea tratada sin prisa y de manera integral.

La Edición de un Video o la de un Audiovisual de imagen fija suele ser muy “disímil”: “tranquila” o “vertiginosa” que la de un Montaje en el Cine. 
No es raro que una escena filmada para el Cine parezca exageradamente larga en la pantalla chica, y que notemos que los personajes permanecen mucho tiempo ─en apariencia─ pasivos o silenciosos. Cocordemos que una obra en Video tiene una duración entre 15 y 30 minutos, afirmando algunos realizadores que 20 minutos es el tiempo ideal. En los Audiovisuales, algunos aseguran que lo ideal está entre 7 a 12 minutos. Esto implica que en el Video (y más aún en el Audiovisual) no es posible entretenerse en divagaciones: hay que trabajar con la «Médula del Relato». 
Por ello, en estos Medios se necesita usar transformaciones rápidas, incentivar y mantener la capacidad de asombro, buscar lo inesperado y lo sorpresivo. 

Cada vinculación, cada segmento, desempeñan en el Video y en el Audiovisual  una función insustituible y no pueden flaquear. Estos Medios  atesorarán  un “Ritmo” sostenido, que es su tensión contra el final que se acerca.
El Montaje no es un asunto inocentemente técnico, como tampoco se codifica por reglas fijas. Por el contrario, el Montaje en manos de un realizador con talento es por excelencia el dispositivo ideal para expresar su visión de la realidad, y con el fin de alcanzar esta visión, éste debe conocer profundamente el Medio con el que trabaja. 
Acotemos también que sólo en el caso de la televisión, nos encontramos con la típica preferencia en atraer la atención del público desde el primer instante, recurso conocido con el nombre de «teaser»  (o  “gancho”).

>   EL MONTAJE NARRATIVO 

El Montaje Narrativo asienta los componentes con el fin de contar una historia. Es el género de montaje habitualmente utilizado para realizar un Audiovisual de Ficción o un Testimonial. De igual manera, reconstruir hechos o contar un evento, forma parte también de  los recursos utilizados para estructurar un video no-ficción. 
Cada nuevo elemento que se incorpora contribuye a  hacer avanzar la trama, de ma nera comprensible para el espectador. Aquello que es inútil en esta sucesión narrativa debe ser eliminado ya que inmoviliza la acción. Para contar una historia se puede utili- zar tanto el eje cronológico como el eje lógico. El eje lógico funciona cada vez que se unen dos planos consiguiéndose el efecto de asociación de imágenes. 
Aquí la relación de “causa y efecto” determina la estructuración del Relato.
En el caso del eje cronológico, un dispositivo básico es la llamada «elipsis». La percepción del tiempo existe en una doble forma: la percepción directa o cotidiana de vivir y sentir la continuidad espacio-temporal, y la percepción «mediatizada», que es propia de la recreación del tiempo en función de un Relato. 
La “recreación de tiempo” implica “recorte” o “condensación”, pero sosteniendo la percepción de continuidad. Esto es implantar una «elipsis temporal». 
Por ejemplo, el ingreso a un edificio puede resolverse en dos planos: en el primero un sujeto atraviesa la entrada (CORTE) y en el segundo: el sujeto ya está en el lobby del mismo. El espectador aceptará este Montaje sin experimentar «discontinuidad» algu- na, ni caer en confusión.

>   El Montaje Narrativo LINEAL
Es el más simple de todos y el más corriente. Se utiliza cada vez que se cuenta con una acción única, fraccionada en varios planos. En este caso, se estructura el relato según el eje cronológico, respetando íntegramente la continuidad temporal cercana a la percepción directa o cotidiana.

>   El Montaje Narrativo INVERSO
Es el Montaje que desecha el “lineal”, abandona fugazmente el presente del relato y efectúa una vuelta al pasado: «racconto» o un salto al futuro: «flashforward». La razón que asienta la Ruptura del Presente debe tener relación con la necesidad de ser funcional al “RELATO”. Por ejemplo; antecedentes del sujeto acarrean comprender su conducta presente. O premoniciones, implantan “tensión” respecto a su futuro.
Este Montaje exige contundencia y claridad expositiva, de manera que el especta- dor no se confunda, ni se bloquee. 
Es un montaje que reafirma la primacía del tiempo presente en el Relato.

>   El Montaje Narrativo PARALELO (o en ALTERNANCIA)
Es un Montaje que consiste en mostrar dos (o más) relatos o sucesos indepen- dientes de carácter interrelacionado, desarrollándose en espacios distintos. Esta alternancia favorece el avance del relato, ya que encumbra el efecto asociativo en un grado mayor. 
La alternancia entre los eventos acentúa el contraste y contribuye a la econo- mía del Relato. Las Unidades o Segmentos, confluirán normalmente, enriqueciendo la percepción asociativa del espectador.

>   EL MONTAJE EXPRESIVO
Este Montaje no tiene por función contar una historia, sino esforzarse rotunda y acertadamente con  el efecto asociativo en la conexión de  las UNIDADES.

El eje que aglutina esta unión y conformar su “Secuencialización” es la estructura- ción temática. La secuencia es resultante del ordenamiento de las unidades o bloques sosteniendo un mismo tema. 
Esta secuencialización expresiva se ajusta a la creación de un efecto puntual y directo en el espectador, proveniente del choque de componentes contiguos. 
Dichos componentes estimulan en él un mundo de sensaciones y un tipo distinto de comprensión de la realidad a la entregada por la Narración. El montaje expresivo funciona por asociación de ideas y sentimientos, nacidas por oposición, contras- te o disociación. 
Es el Montaje que manifiesta el Cine-experimental, el video-arte, así como el Audio visual Poético y/o Experimental. De tal forma se busca enfatizar expresivamente los recursos de la Plástica o el Audio en el “Medio Audiovisual”.

>   EL MONTAJE RITMICO
Es un Montaje fundado en la duración de los segmentos, duración asentada por el interés que conlleva cada imagen (por su contenido o por su movimiento) , por la libre asociación entre los componentes y por la tensión emocional buscada. 

Es un Montaje que suele formar parte de un film, video o audiovisual de “Ficción de lo real”. O “metáfora poética” o “experimental” de cualquier índole. 
En estos casos se busca crear un ritmo autónomo, independiente al vínculo del que forma parte, aunque pertinente a la Obra, el Relato o el Tema <<surreal>>. 
Es un Montaje que puede actuar como transición entre bloques expresivos. 

El Montaje rítmico enfatizado, es el montaje distintivo del “experimental”, el del video-clip o el del <<audiovisual sicodélico>>. 
En el video-clip, sobre una música  que sirve de soporte, se estructura un montaje de imágenes que visualizan el contenido musical. Hoy el recurso ya ha trascendido el ámbito musical para alcanzar a los llamados Audiovisuales sicodélicos y las micro-estructuras fílmicas y televisivas (Ej.: los “Videominutos”). 
En éstos, prevaleciendo un formato que dura uno a tres minutos, se diseña un contenido más <<libre>> y ambicioso, enfatizando sus componentes expresivos.

>   EL MONTAJE  PROMOCIONAL y/o DIVULGATIVO
Estos modos en los Medios Audiovisuales son cada vez más utilizados. Alcanzan logros y repercusión en las áreas cognitiva, reflexiva y actitudinal.

El Montaje Divulgativo se orienta al comportamiento y la comprensión de los es- pectadores, tanto de sus capacidades y habilidades intelectuales cuanto de sus mani- festaciones conductuales, de sus valores y juicios. Incluso, algunas veces, buscan desarrollar habilidades y destrezas neuromusculares o físicas.
Tanto la formulación primordial de sus objetivos como lo que se espera de la audiencia es rigurosamente prioritario para este tipo de obra. 
El Montaje hará uso de todos los recursos posibles para instituir relaciones y brin- dar informaciones de un modo impactante que contribuyan a la finalidad Educativa, Promocional  y/o Divulgativa.
Se intentará lograr la mayor claridad, precisión y rigor, identificando los problemas más comunes confiriendo conclusiones prácticas que favorezcan el aprendizaje, la enseñanza o la apropiación de conocimientos y destrezas.
Los gráficos, la animación, los intertítulos y otros efectos que intensifiquen la «comunicación» y el «feedback» cumplen aquí un rol esencial.

· Redacción y Elaboración: FOG – Junio de 2007
· Revisión: FOG ─ Julio de 2009.-
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