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₪ - 1/ GENERALIZACIONES y Principios de la Propiedad intelectual -

Derechos que corresponden por ley al autor de una creación tangible, desde el momento en que toma forma en cualquier tipo de soporte; 

· Papel; en el caso de una obra literaria, de una partitura o de otras. 

· Soporte magnético; en el caso de una grabación informática y similares. 

· Soporte digital; en el caso del uso público de las inscripciones electrónicas de todo tipo.

· o intangible; de una obra en ondas hertzianas, para las de televisión.

La idea para un cuento, la receta culinaria que una familia se transmite de generación en generación, una canción que se silba por la calle -por ejemplo- no son obras protegidas por la ley. 

Pero, una vez que son escritas, grabadas o representadas en público, las leyes reguladoras del Copyright, los diseños o las patentes, reclaman la protección de los derechos de sus autores, como titulares de la propiedad intelectual.

El sistema de copyright descansa en este principio de la propiedad intelectual, al proveer un mecanismo de compra y venta de derechos, cesiones, etc..., y el control de su uso dentro y fuera del país de origen.

 La propiedad intelectual cubre todo trabajo original literario, dramático, artístico, musical, cultural y científico, con independencia de que su calidad sea buena o mala: todo producto de la inteligencia humana está protegido. 

Aunque existen leyes nacionales, hay un gran número de acuerdos internacionales para la protección de las obras. Los más importantes de todos ellos son el Convenio de Berna de 1886 y la Convención Universal del Copyright de 1952. Otros convenios importantes son los de París y Ginebra.
 El artículo 9° del Convenio de Berna establece que; 

"los autores de obras literarias y artísticas protegidas por el presente Convenio gozarán del derecho exclusivo de autorizar la reproducción de sus obras por cualquier procedimiento y bajo cualquier forma".
 Las invenciones científicas o los diseños comerciales están protegidos también en un sub-sistema de Copyright. No se protege el copyright del título de un libro, pero los propietarios de marcas, invenciones o lemas comerciales pueden registrarlos por medio del sistema de protección de la marca registrada, a fin de que las confusiones entre términos parecidos no se produzcan.

 La mayor parte de las formas de protección de la propiedad intelectual con- ceden un tiempo a lo largo del cual los titulares pueden ejercitar sus derechos. Por regla general, es el tiempo de la vida del autor y una serie de años más, que ha oscilado en la historia desde 50 a 80. En el de las fotografías, en la mayoría de los países, es de 20 años.
 Los mayores problemas actuales que presenta el sistema de la propiedad intelectual son los que hacen referencia a la protección de las publicaciones electrónicas (copias de cintas de música o de vídeo), así como las fotocopias de una obra escrita. 

El control de las copias presenta enormes dificultades, y no siempre debe enfrentarse a la cuestión de copias privadas, sino de un mercado de gran magnitud de copias piratas o ilegales. Lo mismo cabe decir de los programas de software, que pueden ser copiados en menos de un segundo. A todo ello hay que añadir los problemas derivados de la puesta en práctica del sistema Internet. 

El uso lícito de las copias en el mundo académico, -por ejemplo- no puede justificar un estado de cosas en que al autor no le compense llevar a cabo un trabajo creador, si su producto puede ser reproducido con facilidad y sin que ello le suponga remuneración alguna.

Existe alguna excepción al carácter universal que rige los convenios del Copyright: en China, la propiedad intelectual no pertenece al creador de la obra original, sino a la colectividad.

En la propiedad intelectual se distingue un aspecto moral y otro patrimonial. Dentro de los derechos morales del autor, se encuentran:

· El de decidir si la obra ha de ser divulgada y en qué forma. 

· El de determinar si la divulgación se hará con su nombre o bajo seudónimo o símbolo, o incluso con carácter anónimo. 

· El derecho a exigir el reconocimiento de su condición de autor de la obra, el de exigir el respeto a la integridad de la misma e impedir cualquier deformación, modificación o atentado contra ella. 

· O el de retirar la obra de los circuitos comerciales si se produce una tergiversación de sus convicciones intelectuales o morales, y si -así lo desea- el de exigir previa indemnización a los titulares de los derechos de explotación. 

En cuanto a los derechos de explotación, son los siguientes: 

- Derecho de reproducción, de distribución, de comunicación pública, de transformación y de cesión.-

٭  - Reelaborado; se tomó como fuente la Enciclopedia ENCARTA 2000.-

Preparó FOG -

       Abril / 00.-

NOTA - Buscar en Internet:
· Curso “A”: Documentación a presentar en la Dirección del Autor de la RA.-
     INTEGRANTES por Ítems en cada Curso:



· Curso “B”: Actualización de información existente en “Internet”. INTEGRANTES por Ítems en cada Curso:

╙  FECHA de ENTREGA: (en todos los casos)

                                                             1º Quincena de Setiembre de 2009.-

RECAPITULACION: A cargo y verificación del docente de la Materia.-

                                                                                               Preparó FOG (29/6/’07) – Junio 25 de 2009.-
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